

118-25/2017

**A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság Elnökének
beszámolója
a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság 2017. II. félévi tevékenysége
tárgyában**

Tisztelt Közgyűlés!

Győr-Moson-Sopron megye számos értékkel, népművészeti és kulturális hagyománnyal, épített örökséggel, gasztronómiai nevezetességgel, gyógyvíz- és fürdőkultúrával rendelkezik, amelyek megőrzése feltétlenül indokolt és szükséges. Ezért döntött úgy a megyei közgyűlés, hogy 2013. június 14-i ülésén a 41/2013(VI.14.) KH határozatával létrehozza a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktárat, illetve a megyei értéktár létesítésével kapcsolatos feladatok ellátására a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottságot. A döntés hátterében a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvény, illetve a magyar nemzeti értékek és a hungarikumok gondozásáról szóló 114/2013. (IV.16.) Korm. rendelet áll, mely jogszabályok értelmében a nemzeti értékek adatait a települési, tájegységi és megyei értéktárakban, az ágazati értéktárakban, a külföldi magyarság értéktárában, a Magyar Értéktárban, valamint a Hungarikumok Gyűjteményében - szakterületenkénti kategóriák szerint - kell azonosítani és rendszerezni. A törvény végrehajtásának közel három éves tapasztalatait és az újabb elképzeléseket egyaránt figyelembe véve 2015. július 3-án hatályba lépett a 2015. évi LXXX. törvény a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvény módosítása.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság - a Szervezeti és Működési Szabályzata alapján - évente legalább kétszer ülésezik, és félévente beszámol a közgyűlésnek a munkájáról. A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság munkáját a közgyűlés által megválasztott 13 fős testület végzi.

A bizottság alakuló ülését négy éve, 2013. november 8-án tartotta.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság 2014. októberi önkormányzati választás után újult meg, tagjainak száma ekkor nőtt 12-ről 13 főre. Bizottság tagjainak személyében az elmúlt 3 évben kétszer is történt változás. Legutóbb 2017 tavaszán, amikor egy lemondó tag helyére, Székely Ritát, a Pannontáj-Sokoró Közhasznú Egyesület elnökét választotta a megyei értéktár bizottság tagjává.

A hungarikumok listáján szereplő 67 érték közül három is Győr-Moson-Sopron megyei: a két világörökségi helyszínünk (Pannonhalma és a Fertő-táj), valamint Széchenyi István szellemi öröksége. A jelenleg 157 kiemelkedő nemzeti érték közül pedig 7 köthető a megyéhez.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság szakmai munkájának elősegítésére a Földművelésügyi Minisztérium (továbbiakban: FM) pályázati felhívásaira minden alkalommal sikeresen pályázott.

Az FM a nemzeti értékek és hungarikumok gyűjtésének, népszerűsítésének támogatására nyílt pályázatot hirdetett 2017. június 23-án 223 millió forint keretösszeggel. A helyi értékek bemutatására 150 millió forint állt rendelkezésre. A helyi értékek népszerűsítését célzó kiírásnál a hagyományosan megrendezendő települési rendezvényeken a környékhez köthető helyi, tájegységi vagy megyei értéktári elemek, kiemelkedő nemzeti értékek és hungarikumok bemutatását kellett megvalósítaniuk a pályázóknak. A Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat, - mint a megyei értéktárat működtető szervezet - pályázott 2 millió forint támogatási összegre, mely támogatói döntésben részesült.

A pályázati támogatásból a megyei önkormányzat, illetőleg az értéktár társszervezőként vett részt Győr Megyei Jogú Várossal, valamint a Győr-Moson-Sopron Megyei Iparkamara Kézműves tagozatával közösen a 2017. szeptember 10. napján megtartott Euregionális Kenyérfesztiválon. A fesztivál helyszíne Győr reprezentatív terén, a Dunakapu téren volt, és amelyen jelen volt számos megyerikum reprezentánsa is, köztük olyan kézművesek, mint például a győri kékfestők, hőveji csipkehímzők, rábaközi fazekasok. Értéktári standunkat Kovács Margit Német Nyelvoktató Nemzetiségi Általános Iskola, Alapfokú Művészeti Iskola, Iparművészeti Szakgimnázium és Szakközépiskola tanulóinak részvétele, és rendkívüli műves munkái is színesítették. Rendezvény jelentős látogatottságú és kifejezetten sikeres volt. Időközben értékjelölés is érkezett abból a célból, hogy ezen, több mint 10 éve létező, és 2014 óta a megyei értéktár támogatásával megvalósuló rendezvény bekerüljön a megyei értéktárba.

Emellett a megyei értéktár szakmai partnerként részt vett egy másik nyertes hungarikum pályázat megvalósításában is, a Győri Ipartestület felkérésére. A rendezvényt 2017. november 13-án nyitották meg a Győr-Moson-Sopron Megyei Kormányhivatal (Győr, Árpád u. 32. sz. alatti) épületében, és több hétig volt látható. Az esemény a Győr-Moson-Sopron Megyei kézművesek, iparművészek kiállítása volt, óriási sikerrel és jelentős sajtónyilvánossággal.

2017. szeptember 9. napján harmadik alkalommal került megszervezésre Budapesten az NMI Művelődési Intézet Nonprofit Közhasznú Kft. rendezésében a Magyar Értékek Napja, a magyarság gazdag kulturális értékeinek bemutatása céljából, amelyen a megyei értéktár a szervező felkérésére vett részt, az összes megyei értéktárral és külföldi nemzeti értéktárral együtt. Megyei értéktárunk az intézményes baráti kapcsolatra is tekintettel, a felvidéki értéktárral szerepelt egy standon, erősítve a határon átnyúló kapcsolatokat. A megyerikumok sorában szereplő „szili búcsú” tánckompozíció frenetikus sikert aratott.

A megyei értéktár bizottság az év második felében egy ülést tart, 2017. december 8-án, ahol előreláthatólag több mint 10 érték javaslat elbírálására kerül sor, így szinte bizonyossággal mondható, hogy a megyerikumok száma 2017. év végére meg fogja haladni a 90-et.

2017 évben több új helyi értéktár is alakult a megyénkben, így pl. Ábdán és Rajkán, ezen új értéktárak regisztrációját a megyei értéktár bizottság elvégezte. Mostanra a megyénk minden harmadik településén található helyi értéktár bizottság. Jelenleg továbbra is egy tájegységi értéktárunk van, amelyek száma várhatóan 2018 első felében fog bővülni a Szigetközi Tájegységi Értéktárral.

A megyei értéktár felvilágosító tevékenységét is folytatta ebben az időszakban, Széchenyi István Egyetem Kautz Gyula Közgazdaságtudományi Kar Turizmus Tanszékének hallgatói részére történt egy átfogó előadás a hungarikumokról és megyerikumokról 2017. október 30-án.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság továbbra sem tudta volna eredményesen végezni munkáját együttműködő partnerei nélkül. Minden partnerünknek ezúton is köszönetet mondunk.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság együttműködik a megyében képviselttel rendelkező területi nemzeti önkormányzatokkal, a Szigetköz-Felső-Duna mente Térségi Fejlesztési Tanáccsal, a Nemzeti Művelődési Intézettel, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarával, a Magyar Nemzeti Vidék Hálózattal, a Győr-Moson-Sopron Megyei Kereskedelmi és Iparkamara Kézműves Tagozatával, a Győri Ipartestülettel, több nonprofit szervezettel, valamint a Széchenyi István Egyetem Apáczai Csere János Kar és a Kautz Gyula Gazdaságtudományi Karával.

A Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottságnak kiemelt célja továbbra is a helyi értéktárak működésének segítése és új helyi értéktárak gesztorálása, valamint további tájegységi, helyi értéktárak létrehozásának kezdeményezése. Emellett részt veszünk minden, a megyei értéktárakat érintő, az FM vagy a Magyar Országgyűlés által szervezett hungarikum rendezvényen.

Kiemelt feladatunk továbbá, a megye egyes részei közti kohézió és ezáltal a megyetudat erősítése.

A 2014 és 2017 közötti időszakban a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár az FM által meghirdetett mind a négy pályázaton eredményesen szerepelt, és azokon mindösszesen 18 millió forint támogatást nyert el. Az FM három alkalommal mind a szakmai, mind pedig a pénzügyi beszámolót maradéktalanul elfogadta, legutóbbi pályázatunk szakmai és pénzügyi elszámolása folyamatban van.

A megyei értéktár mottója továbbra is: „Tiszteld a múltat, hogy érthesd a jelent és munkálkodhass a jövőn.” (Széchenyi István)

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy az előterjesztést tárgyalja meg és a határozati javaslatot fogadja el.


HATÁROZATI JAVASLAT

A Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat Közgyűlése a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottság tevékenységéről szóló 2017. II. félévi beszámolót megismerte és elfogadja.

Határidő: 2017. december 15.

Felelős: dr. Petó Péter, a közgyűlés alelnöke

Győr, 2017. december 8.



dr. Petó Péter

Törvényességi szempontból vizsgálta:

Jegyző

Aljegyző

Az előterjesztést készítette:

Területfejlesztési és Területrendezési Iroda

